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Aufgabenblatt 3: Abgabe der Hausaufgaben am Mo 3. 5. 04

Aufgabe P 3.1 (Prisenzaufgabe):

(a) Warum gilt im Beweis von Lemma Et5.7 U(t) — F+ U(t) =17

(b) Interpretieren Sie die Abschétzung aus Lemma Et 5.7 direkt mit
(1—F()™=1+Fh)+ (F(h)*+....

Aufgabe P 3.2 (Prisenzaufgabe):
(a) Wann gilt der folgende Satz:

Aus z(t) :=Z(t)—(ZxF)(t) folgt Z(t) — %foooz(s) ds fiir t—o0.
(b) Zeigen Sie mit (a) und geeignetem Zz(%)
(b1) Z(t) == U(t) — U(t—h) "= (
(b2) Z(t) == U(t) — U(t—h) "=

Aufgabe H 3.1:
Zeigen Sie (als Nachtrag ,,Beispiel 3¢ zu ET 4) :
(a) Fur Z(t) := P(W; < w) und F = G gilt:
Z(t) = 2(t) + F x Z(t) mit z(t) = [1 - F(s)] 1w (s).
(b) Gibt es eine entsprechende Aussage fiir beliebiges G 7
(Nicht nur mit ‘ja/nein’ beantworten!)

U(t) = Soze F™)

)

(mit U(t) = E[U(t-Y3)]7).
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Aufgabe H 3.2:

Eine Maschine arbeite nach der i-ten Inspektion (Insp.Nr i=1 z.Zt. t=0)
bis zur ersten Storung Yj; Zeiteinheiten (Verteilungsfkt. F7)

Mit W. p wird die Stérung sofort behoben (z.B. Ol nachgefiillt),
andernfalls dauert die Reparatur Ys; Zeiteinheiten (Verteilungsfkt. F3).
Es sei X;=1, falls die Maschine arbeitet.

(a) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion F' und den Erwartungswert
der Zeit Y; zwischen zwei Inspektionen.

(b) Bestimmen Sie eine Erneuerungsgleichung fiir Z(t) := P(X; = 1).
(c) Bestimmen Sie limy;_,o P(X; = 1) mit Hilfe von Et 5.6 (b).




